
NIEDERSCHRIFT  

über die Sitzung des Gemeinderates am Donnerstag, dem 12.12.2019 

im Gemeindeamt-Sitzungssaal. 

 

Beginn: 19:00 h                                                                                      Ende: 20:44 h 

 

Die Einladung erfolgte am 03.12.2019 mittels Kurrende und email. 

Von den Mandataren waren anwesend: 

 
1. Bgm. Ludwig DELTL   

2. Vizebgm. DI Walter VOCK   

3. GGR Günther KUSSMANN   

4. GGR Walter LITZENBERGER   

5. GGR Rudolf MAYER   

6. GGR Julia NEIDHART-HERMANN   

7. GGR Eva ROULA   

8. GR Josef PELZ   

9. GR Peter NEKOLAR   

10. GR Gabriele STEPANOY   

11. GR Susanne FISCHER   

12. GR Ernst KNOPP-WUCZKOWSKI   

13. GR Johann PRIKOWITSCH   

14. GR Erich SIMON   

15. GR Helmut GRUBER   

16. GR Wolfgang ONDREJKOVICS   

17. GR DI Philipp WEISER   

18. GR Ing. Norbert RUTKA   

19. GR Irene NEUMAYR-TKADLEC   

20. GR Matthias BENDA   

21. GR Karl PAGATSCH   

22. GR Jürgen HUSTAVA   

23. GGR Mag. Dr. Paul EBHART   

24. GR Mag. Silvia EBHART   

25. GR Johann LEITINGER   

26. GR Achim WÖRNER   

27. GR Ing. Christian GILLER   

28. GR Gerald ZANJAT   

29. GGR DI (FH) Brigitte SLAMA   

30. GR Thomas LITZENBERGER   

 

Nicht anwesend waren: 
31. GR Mag. Pia PANZIRSCH entschuldigt 

32. GR Sabine KIENBERGER entschuldigt 

33. GR Andreas GRUBER entschuldigt 

 

Schriftführer(in): 

Roland Paschinger/Doris Bischetsrieder 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die Be-

schlussfähigkeit fest. 
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 .) Dringlichkeitsanträge 

 

 
Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Ratenzahlung“ als Punkt 15. in die Tages-

ordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat einstimmig angenommen und der Tagesord-

nungspunkt „Ratenzahlung“ als Punkt 15. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

 

Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Darlehensverein-

barung Einrichtung“ als Punkt 6.3. in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Darlehensvereinbarung 

Einrichtung“ als Punkt 6.3. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 

Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsverga-

ben - Möblierung“ als Punkt 6.4. in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsvergaben - 

Möblierung“ als Punkt 6.4. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsverga-

ben – EDV Einrichtung“ als Punkt 6.5. in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsvergaben – 

EDV Einrichtung“ als Punkt 6.5. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 

Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsverga-

ben – Gärtnerische Gestaltung“ als Punkt 6.6. in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsvergaben –  

Gärtnerische Gestaltung“ als Punkt 6.6. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 

Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsverga-

ben - Bewässerungssystem“ als Punkt 6.7. in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 
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Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsvergaben - 

Bewässerung“ als Punkt 6.7. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 

Der Gemeinderatsklub der SPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsverga-

ben – Boulderwand und Bandenelemente“ als Punkt 6.8. in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Neubau Schulcampus – Auftragsvergaben – 

Boulderwand und Bandenelemente“ als Punkt 6.8. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 

Gemeinderatsklub der FPÖ stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Neuwahl für die Ausschüsse 1., 2. und 7. 

Neuwahl geschäftsführender Gemeinderat“ in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen werden. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen 

angenommen und der Tagesordnungspunkt „Ergänzungswahlen in den Gemeindevorstand 

und in die Ausschüsse 1., 2. und 7.“ als Punkt 1.1. in die Tagesordnung aufgenommen. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 

1.) Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten  

     Sitzung 

 
Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 26.09.2019 ist den Klubs spätestens 

mit der Einladung zur heutigen Sitzung in Ablichtung zugegangen. 

Da keine Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung eingelangt sind gilt 

das Protokoll als genehmigt und es wird von GR Josef PELZ für die SPÖ, von GR Mag. Silvia 

EBHART für „Für Strasshof – Dr. Ebhart“, von GR Achim WÖRNER für die ÖVP und von GR Ing. 

Christian GILLER für die GRÜNEN unterfertigt. Frau GR Sabine KIENBERGER ist bei der heutigen 

Sitzung entschuldigt und daher wird für die FPÖ nicht unterfertigt. 

 

 

1.1.) Ergänzungswahlen in den Gemeindevorstand und in die Ausschüsse 1., 2. und 7. 

 
Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat, dass Ergänzungswahlen eines Geschäftsfüh-

renden Gemeinderates und Ergänzungswahlen in den 1., 2. und 7. Ausschuss erforderlich sind, 

da Frau GGR Gerda Busch mit Schreiben vom 02.12.2019 mitgeteilt hat, dass sie ihr Mandat 

zurücklegt und somit nicht mehr für die Freiheitliche GR-Fraktion Strasshof an der Nordbahn als 

Geschäftsführende Gemeinderätin tätig ist.  

 

ERGÄNZUNGSWAHL SIEHE GESONDERTE NIEDERSCHRIFT ALS BEILAGE 

 

 

2.) Vereinbarung Regionsbad Gänserndorf - Bericht des Bürgermeisters 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass seitens der Stadtgemeinde Gänserndorf in der Vereinba-

rung Regionsbad Änderungen vorgenommen wurden und bringt diese dem Gemeinderat zur 

Kenntnis.  
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3.) Ausnahmeregelung Plakatierung 

 
Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat mit 26 Pro-

Stimmen zu 2 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen in Ergänzung des Gemeinderatsbe-

schlusses vom 28.09.2017 für Zirkusse eine Ausnahmeregelung zu gewähren. Zirkusveranstal-

tungen, die im Ortsgebiet von Strasshof stattfinden, sollen von den Zirkusveranstaltern in der 

bisher üblichen Art und Weise beworben werden können, dafür ist ein Pauschalbetrag in der 

Höhe von € 88,80 zu entrichten. 

 

Gegenstimmen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

Stimmenthaltungen: GRÜNE (2) 

 

 

4.) Einmalsubvention Österreichisches Rotes Kreuz 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass das Rote Kreuz für die Anschaffung eines Rettungswagens 

(Planwert € 69.609,--) plus EKG Gerät (Planwert: € 19.000,--) einen Antrag auf eine Einmalsub-

vention (zusätzlich zum Rettungsdienstbeitrag) gestellt hat. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Roten Kreuz für den Ankauf des Rettungswa-

gens samt EKG Gerät eine Einmalsubvention in der Höhe von € 19.217,52 (€ 1,86 pro Einwoh-

ner) zu gewähren. 

 

 

5.) Verordnung Nr. 244 

 
Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat mit 26 Pro-

Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen und 2 Gegenstimmen, die Verordnung Nr. 244 (Freigabe 

einer Aufschließungszone) in vorliegender Fassung zu beschließen. Die Verordnung Nr. 244 

liegt dem Protokoll in Kopie bei. 

 

Gegenstimmen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

Stimmenthaltungen: GRÜNE (2) 

 

 

6.) Neubau Schulcampus - Auftragsvergaben 

 

6.1.) Garderoben 

 
Es wurden für den Neubau des Schulcampus die Garderoben ausgeschrieben. Aufgrund der 

vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Architekten erstellten Prüfbe-

richtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimment-

haltungen, die Garderoben bei der Firma Mayr Schulmöbel, 4633 Scharnstein zur Anbotssum-

me von € 80.383,81 inkl. MWSt. anzukaufen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 
 

6.2.) Lehr- und Teeküchen 

 
Es wurden für den Neubau des Schulcampus die Lehr- und Teeküchen ausgeschrieben. Auf-

grund der vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Architekten erstell-

ten Prüfberichtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 

Stimmenthaltungen, die ausgeschriebenen Küchen bei der Firma Küche & Co zur An-

botssumme von € 80.158,40 inkl. MWSt. anzukaufen und mit der Durchführung der ausge-

schriebenen Arbeiten zu beauftragen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 
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6.3.) Darlehensvereinbarung Einrichtung 

 
Es wurde für den Neubau des Schulcampus ein Darlehen für die Einrichtung ausgeschrieben. 

Über Antrag des Bürgermeisters, beschließt der Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimm-

enthaltungen aufgrund der vorliegenden Angebote und des Vergabevorschlages der RPW 

Steuerberatungskanzlei der Raiffeisenlandesbank NÖ-Wien für den Darlehensbetrag in der 

Höhe von € 1.355.000,00  für die gesamte Darlehenslaufzeit von 15 Jahren einen Fixzinssatz in 

Höhe von 0,601% p.a. den Zuschlag zu erteilen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 
 

6.4.) Möblierung 

 
Es wurde für den Neubau des Schulcampus die Möblierung ausgeschrieben. Aufgrund der 

vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Architekten erstellten Prüfbe-

richtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 Stimment-

haltungen, die ausgeschriebenen Schulmöbel bei der Firma Mayr Schulmöbel GmbH zur An-

botssumme von € 718.049,91 inkl. MWSt. und die ausgeschriebenen Sitzmöbel bei der Firma 

Braun zur Anbotssumme von € 80.073,51 inkl. MWSt. anzukaufen und mit der Durchführung der 

ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

6.5.) EDV Einrichtung 

 
Es wurde für den Neubau des Schulcampus die EDV-Ausstattung ausgeschrieben. Aufgrund 

der vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Architekten erstellten 

Prüfberichtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 

Stimmenthaltungen, die ausgeschriebenen EDV-Ausstattung bei der Firma Gemdat NÖ 

GesmbH zur Anbotssumme von € 295.358,40 inkl. MWSt. anzukaufen und mit der Durchführung 

der ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. Die Bezahlung erfolgt in 5 zinsenlosen Teilbe-

trägen ab Februar 2020 bisd Februar 2024. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

6.6.) Gärtnerische Gestaltung 

 
Es wurde für den Neubau des Schulcampus die Gärtnerische Gestaltung ausgeschrieben. 

Aufgrund der vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Architekten 

erstellten Prüfberichtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 26 Pro-Stimmen 

zu 4 Stimmenthaltungen, die Firma Stillfrieder Forst und Gartenbau KG zur Anbotssumme von 

€ 66.553,50 inkl. MWSt. mit der Durchführung der ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

   GRÜNE (2) 
 

6.7.) Bewässerungssystem 

 
Es wurde für den Neubau des Schulcampus die Bewässerung ausgeschrieben. Aufgrund der 

vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Architekten erstellten Prüfbe-

richtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 26 Pro-Stimmen zu 4 Stimment-

haltungen, die Firma Wograin zur Anbotssumme von € 29.975,64 inkl. MWSt. mit der Durchfüh-

rung der ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

   GRÜNE (2) 
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6.8.) Boulderwand und Bandenelemente 

 
Es wurden für den Neubau des Schulcampus die Boulderwand und Bandenelemente ausge-

schrieben. Aufgrund der vorliegenden Angebote und des vom Brand Zivilingenieure und Ar-

chitekten erstellten Prüfberichtes mit Vergabevorschlag beschließt der Gemeinderat mit 26 

Pro-Stimmen zu 4 Stimmenthaltungen, die ausgeschriebene Boulderwand und die Banden-

elemente bei der Firma Schweiger Sport zur Anbotssumme von € 22.922,02 inkl. MWSt. anzu-

kaufen und mit der Durchführung der ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. 

 

Stimmenthaltungen:  Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

   GRÜNE (2) 
 

7.) Unterstützung Bezirksfeuerwehrkommando für den Ankauf eines  

     Wechselladefahrzeuges 

 
Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig 

das Ansuchen des BFKDO Gänserndorf vom 22.05.2019 um Gewährung einer Sonderförde-

rung des Landes NÖ zum Ankauf des neuen WLFA (Wechselladefahrzeuges-Allrad) zu unter-

stützen. 

 

 

8.) Tageseinsatzbereitschaft von Gemeindebediensteten bei Feuerwehreinsätzen 

 
Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig, 

dass in Zukunft der Ausbildungsstand des jeweiligen Mitgliedes der Feuerwehr und die vorlie-

gende Alarmstufe zur Beurteilung herangezogen werden soll, ob der/die Gemeindebediens-

tete zum Einsatz ausrücken darf oder nicht. Mit dem Kurs „Abschluss Führungsstufe 1“, dürfen 

die Mitarbeiter unabhängig von der Alarmstufe zu jedem Alarmeinsatz der Feuerwehr 

Strasshof ausrücken, dies bei vollen Bezügen. Wenn lt. Feuerwehreinsatzleiter die Notwendig-

keit gegeben ist, so können – nach Rücksprache mit der Gemeindedirektion – auch die ande-

ren Feuerwehrmitglieder ausrücken. 
 

9.) Vergleichsangebot Negativzinsen HYPO NOE 

 
GGR Walter Litzenberger verlässt den Sitzungssaal. 

 

Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig 

über Anraten von Herrn Mag. Wolfbeisser das Vergleichsangebot der HYPO NOE betreffend 

Negativzinsen anzunehmen und dadurch eine Ersparnis an Zinsen bis zum Ende des Darlehens 

von rd. € 4.000,-- zu lukrieren und zusätzlich rund € 1.705,-- als Ausgleichszahlung zu erhalten. 

 

 

10.) Bericht des Prüfungsausschusses über die Sitzung am 26.11.2019 

 
GGR Walter Litzenberger kehrt in den Sitzungssaal zurück. 

 

Der stellvertretende Vorsitzende des Prüfungsausschusses, GR Johann Prikowitsch, informiert 

den Gemeinderat über die am 26.11.2019 durchgeführte Gebarungsprüfung, bei der es kei-

nerlei Beanstandungen gab. 

Der Bürgermeister berichtet, dass er das Protokoll zur Kenntnis genommen hat. 
 

11.) Voranschlag 2020 

 
Der Entwurf des Voranschlages für das Haushaltsjahr 2020 wurde gemäß der NÖ Gemeinde-

ordnung und der VRV ordnungsgemäß, unter Beachtung der Grundsätze der Veranschla-

gung, erstellt und lag 2 Wochen hindurch, und zwar vom 11.11.2019 bis einschließlich 
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25.11.2019 während der Amtsstunden beim Gemeindeamt zur allgemeinen Einsichtnahme 

auf. Die Möglichkeit der Einsichtnahme war an der Amtstafel öffentlich kundgemacht. 

Der Vizebürgermeister erläutert dem Gemeinderat den Voranschlag 2020. 

Über Antrag des Vizebürgermeisters beschließt der Gemeinderat mit 28 Pro-Stimmen zu 2 

Stimmenthaltungen den Voranschlag 2020 in vorliegender Form. 

 

Stimmenthaltungen: Für Strasshof – Dr. Ebhart (2) 

 

 
 

Der Schriftführer(in): 

 

 Der Bürgermeister: 

GR SPÖ: 

 

 GR ÖVP: 

GR „Für Strasshof – Dr. Ebhart“:  GR FPÖ: 

GR GRÜNE:  

 

 

 

 


